HISTORIA

M. 01l - Ajudaram os espartanos a Yencer os
atenienses na bGuerra do Peloponeso, mas
niao foram eles gque acabaram por conguistar
toda a Grecia. Pelo contrario,
posteriormente, ele=s foram t amb ém
congquistados e integrados a wWn novo
império. Trata-se dos

a) egipcios e do Império Romano.

b) fenicios e do Império Cartaginés.

c) persas e do Império Helenistico.

d) siracusanos e do Império Siciliota.

e) macedinios e do Império Babildnico.

M.02 - Do ponto de vista oultural, na
passagem da Antigiidade para a Idade
Média, € correto afirmar gque o patriminio

greCco—Yomano

a) s6 ndo sofreu perda maior devido a agio
egclarecida de muitos chefes barbaros.

h) perdeu-se guase completamente porgue,
dado o seu carater pagdo, foi rejeitado
pela Igreja.

c) foi rejeitado pelos barharos em razao
do carater cristio com que foi revestido
pela Igreja.

d) nao desapareceu Com a antigiiidade
porgue a Igreja serviu de conduto para
gsua sobrevivéncia.

e} escapou do desaparecimento gragas a
preservagio fortuita de textos antigos.

M.03 - Sohre a Reforma religiosa, do

géculo XVI, é correto afirmar que

a) nas areas em fque ela penetrou, ohteve
ampla adesdo em todas as camadas da
sociedade.

h) foi um fendmeno tdo elitista gquanto o
BRenascimento, permanecendo afastada das
massas rurais e urbanas.

c) nada tevre a ver com 0 desenvolvrimento
das modernas economias capitalistas.

d) fundamentou-se nas doutrinas da
galvagdo pelas obras e na falibilidade
da Igreja e da Bihlia.

e) acabou por ficar restrita a Alemanha
Juterana, a Holanda calvinista e a
Inglaterra anglicana.

M.04d - Ho Brasil colonial,

caracterizou-se essencialmente

a) por sua vinculagio exclusiva ao sistema
agrario exportador.

b} pelo incentivo da Igreja e da Coroa a
escraviddo de indios e negros.

c) por estar amplamente distribuida entre
a populagao livre, constituindo a base
econimica da sociedade.

d) por destinar os trabalhos mais penosos
aos negros e o5 mais leves aos indios.

e} por impedir a emigragdo em massa de
trabhalhadores livres para o Brasil.

a escrarviddo
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M.05 - 0s movimentos fundamentalistas,
que tudo gquerem subordinar a lei islamica
{Sharia), sdo hoje mmito ativos em varios
paises da Africa, do Oriente Médio e da
Azia. Eles tiveram sua origem historica

a) no desenvolrimento do i=slamis=mo,
durante a Antigiidade, na Peninsula
Arabica.

h) na expansao da cirvilizagio arahe ,
durante a Idade Média, tanto a Ocidente
guanto a Oriente.

c) na derrocada do =socialiszmo, depois do
fim da Unido Soviética, no inicio dos
anos noventa.

d) no estabelecimento do Império turco-
otomano, com base em Istambul, durante a
Idade Moderna.

e} na ocupagio do mundo arahe pelos
europeus, entre a segunda metade do
géoulo XIX e primeira do XX.

M. 06 - Podemos afirmar sobre o periodo da

mineragdo no Brasil gue

a) atraidos pelo ouro, vieram para o
Brasil aventureiros de toda espécie, que
inriabilizaram a mineragdo.

h) a exploragio das minas de
trouxe heneficios para Portugal.

Cc}) a mineragio deu origem a uma classe
média urbana gque teve papel decisivo na
independéncia do Brasil.

d) o ouro beneficiou apenas a Inglaterra,
gque financiou sua exploragio.

e} a mineragio contribuiu para interligar
asg varias regides do Brasil, e foi fator
de diferenciagdo da sociedade.

ouro S0

M.07 - A chamada Guerra dos Mascates,
ocorrida em Pernambuco em 1710, deveu-se
a) ao surgimento de um sentimento

nativista brasileiro, em oposigdo aos

colonizadores portugueses.

h) ao orgulho ferido dos habhitantes da
vila de 0O0linda, menosprezados pelos
portugue=ses.

C) ao chogque entre comerciantes

portugue=szes do Recife e a aristocracia
rural de 0linda pelo controle da mao-de-
obhra escrava.

d) ao chogque entre comerciantes
portugue=szes do Recife e a aristocracia
rural de 0linda cujas relagies
comerciais eram, respectivamente de
credores e devedores.

e) a uma disputa interna entre grupos de
comerciantes, que eram chamados
depreciativamente de mascates.
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M. 08 - Sobre o chamado despotismo
egclarecido é correto afirmar que

a) foi uwm fenimeno commam a todas as
monarguias européias, tendo por
caracteristica a utilizagio dos

principios do I1luminismo.

h) foram oS déspotas esclarecido=s 0s
responsaveis pela sustentagdo e difusao
das idéias iluministas elahoradas pelos
filosofos da época.

c) foi wwma tentativa bem intencionada,
emhora fracassada, das monarguias
européias reformarem estruturalmente
seus Estados.

d) foram 0= hurgueses EUYrOpEeus que
CONnvenceram 0s reis a adotarem ]

programa de modernizagio proposto pelos
filosofos iluministas.

e) foi wma tentativa, mais ou meno= bem
sucedida, de algumas monarguias
reformarem, SEm altera-las, as
estruturas vigentes.

M. 09 “{em) DNlassachussetts o espirito do

capitalismo estava presente antes do

‘desenvolvimento capitalista’ ...neste caso, a relacio

causal &, certamente, a inversa daguela sugerida pelo

ponto de vista materialista”.

[Max Weher, A Flica Protestante e o Espirito do

Capitafismo]

A afirmagdo

a) valoriza a visdo do materialismo sohre
0 dezenvolrimento do capitalismo na Hovra
Inglaterra.

b) suztenta, ao contrario do marxismo, gque
0 egpirito capitalista foi o criador do
capitali=mo moderno.

c) coincide com a ocoritica marxista ao
materialismo sohre a existéncia do
capitalismo na Hora Inglaterra.

d) diverge do marxismo ao defender a
existéncia de wma fase de acomlagio
primitiva de capital.

e} defende uma concepgdoc consensual entre
o historiadores sohre a origem do
capitali=mo.

M.10 - Qual dos paises abhaixo, nio passou
por nenhuma das rarias revolugies
politicas gue marcaram a Europa no século
XIx?

a) Italia

h}) Espanha

c) Inglaterra

d) Alemanha

e} Franga
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M.11l - Sobre o processo de independéncia

politica da América Espanhola é possivel

afirmar gue

a) diferentemente do Bra=sil, a longa
guerra, gue teve importante participagao
popular, fez emergir intereszes =ociais
conflitantes.

h) a Espanha, sob dominio francés, £f£icou
de mios atadas, sem poder intervrir no
combate aos rebeldes.

¢} a participagdo maciga de escravos ao

lado dos rebeldes contrazton com a
apatia das massas indigenas.
d) a TIgreja Catolica e 05 comerciantes

ahastados assumiram posigbes idénticas,
a favor da Coroa espanhola.

e) of acordos politicos, levados a frente
pelas elites, garantiram aos menos
privilegiados as reformas sociais pelas
gquais tinham lutado.

M.1? - A Sahinada, ¢ue agitou a Bahia
entre novembro de 1837 e marco de 1838,

a) tinha objetivos separatistas, no gue
diferia frontalmente das outras
rebelibes do periodo.

h) foi uma rebelido contra o poder

instituido no Rio de Janeiro gque contou
com a participagio popular.

c) assemelhou-se 4 Guerra dos Farrapos,
tanto pela postura anti-escrarista
juanto pela violéncia e duragao da luta.

d) aproximou-se, Em suas proposigies
politicas, das demais rehelides do
periodo pela defesa do regime
monarguico.

e) pode ser vista como uma continmidade da
Rebelido dos Alfaiates, pois os dois
movrimentos tinham o5 mesmos ohjetivos.

M.13 - A politica do

Primeira Republica,

a) chegou ao auge do protecionismo com 0O
Convrénio de Taubaté, passando depois a
reger—-se pelas leis do mercado.

cafeé, durante a

h) procurou atender aos 1interessezs dos
cafeicultores atraveés de constantes
medidas de protegdo ao produto.

c) pode ser equiparada a de outras
produgies agricolas, todas elas
amparadas por Planos de Defesa.

d) atendeun exclusivamente aos interesses

dos grandes grupos internacionais,
através dos Planos de Defesa.

e) fol dirigida pelo governo do Estado de
%40 Paulo, enguanto o poder federal
mantinha uwma atitude distante e neutra.
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M.14 - A Revolugdo Mexicana de 1910, do

ponto de vista snniaﬂ, caracterizou-se

a) pela intensa participacgio camponesa.

h) pela alianga entre Ooperarios e
CampoOnNeses .

c) pela lideranga de grupos socialistas.

d) pelo apoio da Igreja aos sublevados.

e) pela forte Presenga de combatentes
estrangeiros.
M.15 - 0 Brasil recuperou-se de forma

relativamente rapida dos efeitos da crise
de 1929 porgue

a) o governo de Getdlio Vargas promoveu

medidas de incentivo econdimico, Com
empréstimos obtidos no exterior.
h) o pais, nao tendo ma eConomia

capitalista desenvolvida, ficou menos
sujeito aos efeitos da crise.

¢} houvre redugdo do consumo de hens e, com
i=sso, foi possivel eiquilibrar as
finangas puablicas.

d) acordos internacionais, fixando um
prego minimo para o café, facilitaram a
retomada da economia.

e) um efeito combinado positivo resultou
da diversificagio das exportagbes e do
crescimento industrial.

M.16 - A ascensdo de Hitler ao poder, no

inicio dos anos trinta, ocorreu

a) pelas mdos do exército alemdo que quis
desforrar-se das humilhagbes impostas
pelo Tratado de Versalhes.

b} atrarés de uma agdo golpista cuja ponta
de Jlanga foram as forgas paramilitares
do partido nazista.

C}) em consegiéncia de uwma alianga entre os
nazistas e o5 comunistas.

d) a partir de sua Cconvocagio pelo
presidente Hindenburyg, para chefiar uma
coalizdo governamental.

e} através de uma mobilizagdo =semelhante a
fque ocorreu na Italia, com a marcha de
Mus=o0lini sobre Roma.

M.17 - Em 1947,
colocado na ilegalidade no Brasil.
decisdo se explica bhasicamente

o Partido Comunista foi
E=zsta

a) pela bhipartigio do mundo em blocos
antagdinicos, conseqiéncia da  guerra
fria.

h) pela linha insurrecional dos comnistas
gque pretendiam iniciar uma revolugio a
curto prazo.

c) por ser o Partideo Comunista fragil e
destituido de expressio social.

d) por um acordo partidario firmado pela
UDH, o P5D e o PTR.

e) pelo dezejo de acalmar as Forgas
Armadas gque ameacgavam interramper o jogo
democratico.
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M.18 - & politica cultural do Estado Hovo
com relagdo aos intelectuais caracterizou-
se

a) pela FEpPTressan indiscriminada, por
Serem o= intelectuais con=ziderados
adrersarios de regimes ditatoriais.

h) por um clima de ampla liberdade pois o
governo cortejarvra os intelectuai= para
obter apoio ao seu projeto nacional.

c) pela indiferenga, pois os intelectuais
nao tinham expressio e 0 JoOverno se
haseara nas forgas militares.

d) pelo desinteresse Com relagio aons
intelectuais, pois o governo =e apoiava
nos trabalhadores sindicalizados.

e) por uma politica seletiva atravrés da
qual =0 05 adrersarios frontais do
regime foram reprimidos.

M.19 - A witoria do Brasil na Copa do

Mundo de 1970

a) nao teve gqualguer repercussdo No Campo
politico, por se tratar de um
acontecimento estritamente esportivo.

h) alentou o trabalho das oposigies qgue
deram destague & capacidade do povo
bhra=sileiro de realizar grandes proezas.

C}) propiciou uma operagdo de propaganda do
gorerno Medici, tentando as=sociar a
coniuista ao regime autoritario.

d) farvoreceun o0 projeto de abertura do
general Geisel, ao criar um clima de
otimizsmo pelas realirzagbes do governo.

e} alcangou repercussio muito Jlimitada,
pois os meios de comunicagdo ndo tinham
a eficacia que tém hoje.

M.20 - Qual das seguintes afirmagies
explica, sinteticamente, o fim da Uniao
Sovriética?

a) 0 regime entrou em colapso porgue os
dirigentes estaram desmoralizados, desde
ag denuncias de Kruscher no XX Congresso
do Partido.

h) 0 regime deixou de ser sustentado pelo
exército, adrersario tradicional do
partido comanista.

c) A vitoria militar dos Estados Unidos na
guerra fria tornou inrviarvel a manutencio
do regime.

d) 0 colapso do regime deveu-se a cCrise
generalizada da eConomia eztatal,
combinada com o fracasso da abertura
controlada de Gorbachevr.

e} 0 lideres soviéticos abhandonaram a
crenga no socialismo e decidiram
transformar a Unido Sovriética em um pais
capitalista.
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BIOLOGIA

M.?1 - Uma mulher de =samgue tipo A, casada
can um homem de sangue tipo B, tere uwn Ffilho
de sangue tipo 0. Se o casal vier a ter outros
5 filho=s, a chance dele=s nascerem todos ocam
sangue do tipo 0 é

a) igual a chance de nascerem todos com
zsangue do tipo AB.

bh) menor gue a chance de nascerem todos
com sangue do tipo AB.

c) maior gue a chance de nascerem todos
com sangue do tipo AB.

d) menor gue a chance de nascerem
sucessivamente com sangue do tipo AB,
A, B, A e B.

e) maior gue a chance de nascerem
sucessivamente com sangue do tipo AB,
B, B, A e A.

M.2?22 - Um surfista yue se expunha muito ao
20l sofreu danos em seu DHA em conseqiéncia
de radiagbes U¥, o gue resultou em pequencs
tumres na pele. Caso ele renha a =er pai de
uma crianca, ela

a) s0 herdara os tumores se tiver
ocorrido dano em un gene dominante.

h) S50 herdara os tumores se tiver
ocorrido dano em dois genes recessivos.

c) 50 herdara os tumores se for do sexo
masculino.

d) herdara os tumores, pois houre dano no
material genético.

e) ndo herdara os tumores.

M.?23 - Uma mmlher nomal,
portador de doenga
autossdmica dominante,

casada Ccan um
genética de  heranga
esta grarida de uwm par

de gémeos. (ual é a probabilidade de que pelo
menos wm dos gémeos venha a ser afetado pela
doenga no caso dde serem, respectivamente,
gémeos monozigoticos ou dizigoticos?

a) 25% e 50%

b) 25% e 75%

c) 50% e 25%

d) 50% e 50%

e} A0% e 75%

M.24 - De uma populagdo de 100
camundongos foi retirado ao acaso um
individuo com deficiéncia da enzima E,
carater condicionado por um alelo

recessivo a. E correto afirmar gque

a) seus pais podem ser fenotipicamente
normais.

h) seus pais sdo certamente heterozigotos.

c) a freqiiéncia do alelo a e 0,1.

d) a freqiéncia do alelo a & 0,2.

e} 1% dos individuos da populagio tém
deficiéncia da enzima E.
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M.?25 - Umn pesguisador fezr o seguinte
dezenho de uma célula obzservada ao
microscopio optico. Pode tratar-se de uma
célula de

a) ovario.

h) =angue.

c) linfa.

d) medula dssea.
e) pele.

M. 26 - Enzimas de sdo

restrigao
fundamentais a Engenharia Geneética porgue
permitem

a) a passagem de DHA atraves da membrana
celular.

b} inibir a sintese de RHA a partir de DHA.

c) inibir a sintese de DHA a partir de RHA.

d) cortar DHA onde ocorrem seqiiéncias
especificas de hases.

e) modificar seqiéncias de bhases do DHA.

M.27 - Que doengas poderiam ser evitadas
com a eliminagao de reservatorios de agua
parada onde se reproduzem insetos vetores?

a) Colera,
h) Colera,
c) Colera,

amarela.
d) Dengue, febre amarela e malaria.
e) Ezsgquistossomose, febre amarela e

dengue e esgquistossomose.
dengue e malaria.
esquistossomose e fehre

malaria.

M. 2?8 - Analise o5 eventos mitoticos

relacionados abaixo:

I Dezaparecimento da membrana nuclear.

I1 Dirvisdo dos centrimeros.

ITI Migragdo dos Cromossomos para os
polos do fuso.

Iv Posicionamento dos CromosSS0omos na
regido mediana do fuso.

Jual das alternativas indica corretamente
sua ordem temporal?

a) Iv - I - IT - III.
by I - I¥ - IIT - II.
cy I - IT - IV - III.
dy I - IV - IT - III.
ey IV - I - IIT - II.
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M.?29 - Um estudante levantou algumas
hipoteses para explicar porgque em alguns
rios de caverna 05 peixes sdo cegos. Qual
delas esta de acordo COom a teoria
gsintética da evolugio?

a) Ho ambiente escuro das cavernas, 0S5
olhos se atrofiaram como conseqiéncia da
falta de us=o.

h) 05 olhos, sem utilidade na escuriddo
das cavrernas, =e transformaram ao longo
do tempo em orgdos tateis.

c) Ho ambiente escuro das carernas, oS
peixes cegos apresentaram vrantagens
adaptativas em relagdo aos nio cegos,

d) A falta de 1lur nas cavernas induziu
mutagdo deletéria drastica gue levou a
regressdao dos olhos nmum curto espago de
tempo.

e) A falta de 1lur nas cavernas induziu
mutagbes sucessivas gque ao longo de
muitas geragbes levaram a regressao dos
olho=s.

M.30 -

abaixo:

Examine a arvore filogeneética

Esperamos encontrar maior semelhanga entre
genes de

a) bhactéria e protozoario.
h) peixe e bhaleia.

c) haleia e passaro.

d) estrela-do-mar e ostra.
e) ostra e coral.
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M.31 -
representativo do
planta.

Considere ]
ciclo

diagrama abaixo,
de wvida de uuma

MEICHE
(BRI}

INDIVIDUD

Qual alternativa completa corretamente o
diagrama?

X ¥ Z
a) ESpOYO0 zigoto gameta
h} ESpOYO0 gameta zigoto
c) gameta ESpOYO0 zigoto
d) gameta zigoto ESpOYO0
el zigoto ESpOYO0 gameta

M.32 -

plantas Jjovens em (uatro grupos,

Um pesgquizador dividin wn lote de
dos (uais

trés receberam os tratamentosz indicados
abaixo e o guarto foi usado cono controle.
Grupo Grupo Grupo Grupo
I IIT
i
4 F
hs plantas hs plantas hs plantas
tilreram as tivreram o tilreram as
folha s #pice ooberto folha s
retiradas. com papel & retiradas & o Controle
provm de Inm. | &pice coberto
com papel &
prova de Inm.
Az plantas foram entio iluminadas

unilateralmente.

em diregio a fonte de Iuz,

controles?

a) Henhuma delas.
h) Somente as plantas do grupo I.
c) Somente az plantas do grupo II.
d) Somente as plantas dos grupos I e IT.

e) Az plantas dos grupos I,

Juais plantas se cCcurvam
tal como o=

IT e III.
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M.33 - Em caso de hipertensio, recomenda-
ze uma dieta sem =zal porgue este atua

a) diminuindo o volune de sangue circulante.

h) aumentando o volume de sangue circulante.

c) reduzindo o calibre dos vasos sangiineos.

d) dilatando o calibre dos vasos sangiineos.

e) ohstruindo oz capilares arteriais com
placas de heterama.

M.34 - Em gqual das alternativas abaixo as
trés fungbes mencionadas sdo realizadas
pelo figado?

a) BRegqular o nivel de glicose no sangue,
transformar aminia em ureéia, produzir
hile.

bh) Regular o nivel de glicose no sangue,
transformar aminia em ureéia, secretar
quimotripsina.

c) Regular o nivel de glicose no sSangue,
produzir acido cloridrico, secretar
quimotripsina.

d)} Produzir bhile, transformar aminia em
uréia, produzir acido cloridrico.

e} Produzir bhile, produzir acido
cloridrico, secretar gquimotripsina.

M.35 - Uma das causas de dor e sensagido de
gueimagido nos misculos, decorrentes de
esforgo fisico intenso, € a presenga de

muito acido lactico nas células
musculares. I=z=0 oCorre fuando ESZas
ceélulas

a) realizam intensa respiragao celular,
com produgdo de acido lactico.

b} recebem suprimento insuficiente de gas
oXigénio e realizam fermentagdo.

c}) realizam intensa respiragdao celular
produzindo excesso de ATP.

d) recebem estimmlos nervosos sucessivos
e acumulam neurotransmissores.

e} utilizam o agicar lactose como fonte
de energia.

M.35 - Fm wm amhiente com temperatura
mantida constante em 18°C, ¢gual dos animais
abaixo necesgitara maior C OTLSUIN0 de
alimento em relagdo ao tamanho de seu
corpo ?

a) Sapo.

h) Jacare.
c) Sabia.

d) Tubardo.
e} Jararaca.
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M.37 - Ha genealogia abaixo, o5 simbolos
cheios representam pessoas afetadas por uma
doenga genética rara.

o 0 e

O
ﬁ%lﬁl‘lﬁl‘lﬁlilﬁlilﬂilﬁl O & C ﬁ

0 padridoc de heranga ¢ue melhor
heredograma é

a) autossimico dominante, porgue a doenga
afeta os dois =exos.

b} auntossimico dominante, porgue a doenga
aparece em todas as geragdes.

c) autossimico dominante, porgue
aproximadamente 50% da prole é afetada.

d) dominante ligado ao sexo, pordgue todas as
filhas de homens afetados sdo afetadas.

e) recessivo ligado ao sSexo, porgue ndo
ha transmissdo de homem para homem.

explica o

M.38 - Examine a seguinte lista de eventos
jue ocorrem durante a propagagio de um

impulso nervoso:

I Heurotransmissores atingem os
dendritos.
II Heurotransmissores sdo liberados

pelas extremidades do axdnio.

IIT 0 impulso se propaga pelo axinio.

Iw 0 impulso se propaga pelos dendritos.
v 0 impulso chega ao corpo celular.

Jue alternativa apresenta a
temporal correta desses eventos?

seiiéncia

a) v - IIT - I - IV - II
bh) I - IV -V¥ - IIT - II
cy I -Iv - IIT - IT - V¥

dy IT - T - IV - IIT - ¥
ey IT - ITT - I - IV - ¥
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M.39 - Mediu-se a taxa de fotossintese em
plantas submetidas a diferentes condigbes
de temperatura e de luzr. Foram utilirzadas
duaz intensidades lIuminosas: wuwma baixa,
proxima ao ponto de compensagiaoc fotico
{representada nos graficos por linha
interrompida) e outra alta, bem acima do
ponto de compensagdo fotico (representada
nos graficos por linha contimua). Qual dos
graficos representa melhor os resultados
obtidos?
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M.40 - Analise o= seguintes eventos que
podem ocorrer em conseqiéncia do despejo
de esgoto urbhano em lagos:

I Morte de organismos aerohicos, tanto
autotrofos guanto heterdotrofos.

ITI |(DPiminuigdo do teor de gas oxigénio na
agua.

ITTI | Aumento de nutrientes nitrogenados e
fosfatados.

IV |Proliferagio de microrganismos
aerobicos.

v Proliferagdo de algas e bactérias
fotossintetizantes.

Indigue a alternativa que apresenta a

seqiiéncia temporal correta desses eventos.

a) I - IT - IIT - IV- ¥.

b)) ITIT - IT - T - Vv - IV.
cy ITIT - ¥ - Iv - IT - I.
dy IV - IT - T - IIT - ¥.
e) IV - IT - IIT - ¥ - I.
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M.41 - A ohserragio dos mapas do Estado de
530 Panlo pemmite afirmar que, de modo
geral, as temperaturas decrescem

a) de =sudeste para noroeste sem grandes
oscilagbes, exceto no Vale do Paraiba,
sempre malis frio gque o restante do
Estado.

h) de oeste para leste com acentuada (ueda
das temperaturas ao sul do tropico de
Capricornio.

c) de oeste para leste, excetuando-se o
centro, onde ha permanentemente uma
“*ilha" de temperaturas mais elevadas.

d) de leste para oeste, excetuando-se o0
noroeste onde as temperaturas s3do sempre
superiores as das demais areas.

e) de noroeste para sudeste, interrompida
pela nitida queda de temperatura nas
terras elevadas do planalto Atlantico.

M4z -
Consuns brasileiro de eaecgia megunds ax

fontas primd=lad, pas aniar (IBGE, LH%21

Ll
LOY 4

IT
= 11t
|
_ E| I v
L tj ] autzos

. hgs

Togaa

gndostr. TrLnap.

M.42 - Ha legenda do grafico acima, os
algarismos correspondentes as Tfontes de
energia ndo renovaveis sdo:

a) I e II

b) I eV

c) IIT e I

dy IIT e IV

e}y ¥ e II
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£ péle de decisio

N oy esbogo do Mcentra® mundial
T " me relagio de domindncia

ERUAD0R

M.43 -

conjunto I,

acima, ]

Considere, no
formado pelos paises dos trés
Polos de Decisdo, e o5 conjuntos IT e III,
formados, respectivamente, pelos paises da

mapa

América Latina e da Africa. A tabela
abaixo dindica, em bhilhoes de dolares
{1992) , ] total das exportagbes de
mercadorias oriundas dos paises
constituintes de cada um dos trés
conjuntos e tendo como destino paises dos
mesmos trés conjuntos.

Destino I IT IIT

Polos de | América | Africa
Decisdo Latina
Origem

I 1736 126 72

I1 a3 27 3

IIT 1 2 a
A partir dessas informagies e dos seus
conhecimentos sobre o comércio mundial,

indigque a afirmativa correta a respeito da
natureza das mercadorias gue dominam, em
valor, o0 fluxos comerciais indicados por
sua origem e destino.

a) Ho interior de I, manufaturados; de I
para II, produtos agricolas.

h) Ho interior de I, manufaturados; de I
para III, produtos agricolas.

c) Ho interior de I bem como no interior de
II, manufaturados.

d) Ho dinterior de I, produtos agricolas:
de IIT para I, produtos minerais.

e) Ho interior de I bem como de II e III
para I, produtos minerais.
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M.44 -

A partir de seus conhecimentos
sobre projegbes cartograficas e analisando
a gque foi utilirada no mapa ao lado, vocé
pode inferir gue se trata da projegio

a) de HMercator, adeguada para estabelecer

a diregdo das rotas Ccomerciais
maritimas.
h) polar, adeguada para representagies

geoestratégicas e geopoliticas.
c) de Peters, adeguada para representar a
area dos continentes, sem deformagbes.

d) cilindrica, adeguada para a
representagio centrada nas regioes
polares.

e) conica, adeguada para representar as
regidoes de latitudes médias.

M.45 - 0 Indicador de Desenvolrimento
Humano (IDH) wvem substituindo o Produto
Interno Bruto por habitante (PIBfhab) como
parametro mais adegquado para avaliar o
nirel médio de prosperidade e bhem-estar da
populagio de um pais. 0 IDH leva em conta
o0 PIB/hab, corrigido pela diferenga do
poder de compra em cada pais, e 08
respectivos niveis médios de instrugdo e
sande. A tabela mostra, para alguns paises
da OPEP, sua posigdo na classgificagdo,
feita em ordem decres-cente, de cada um
deszes indicadores.

PIE fhahb IDH
Emirados Arahes Unidos 16* 62"
Datar 22° 56°
Kuwait 26*° 51~
Arabhia Saudita 31 67"
Oma 35° 92°

Analisando—-a e usando conhecimentos gerais
sohre a geografia desses paises, e
possivel afirmar que as diferencas
gsistematicas entre as duas classificagies
tém como Origem Comum

a) o fracasso da OPEF em coOonseguir um
prego justo para o petroleo bruto no
mercado internacional.

bh) uma elevada densidade demografica que
dificulta wuwm atendimento satisfatorio
aos probhlemas de saiade e instrugao,

c) a submissao ao poder dos grupos
transnacionais que controlam a
comercializagdo do petroleo,

d) uma estrutura socioecondmica arcaica
jue, privilegiando a concentragio de
renda, agrava as desigualdades =sociais.

e) a ocorréncia de grandes extensoes
desérticas, improprias para a
agricultura e pecuaria.

ABRIL/97|CPD-
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M. 46 - Jofosaiu com a familia
num dezespers sem nome.
Ele, os filhos e Maria
estavam morios de fome.
Que destine tomaria?
Onde iria trabalhar?
E i suavolia ele via
terTa e mais BITA vazria,
milho e cana a verdejar.

[Faraim Cullr, 1963

Analisando as questies abordadas no poema
acima, pode-ze afirmar gue no Brasil, nas
trés dltimas deécadas,

a) rem aumentando, gradativamente, a
oCcupacdo pelo Govermo Federal de
latifindios improdutivos e terras

devolutas para a producio de alcool e
alimentos para o consumd interno.

b) diminuiram, Em freqiéncia e
intensidade, as oposigies entre terras
de negocio e terras de trabalho na
Mmazinia e mno Centro-Sul, gragas aos
assentamentos realizados pelo IHNCRA.

c) reduziram-se as migragies =saronais,
permanecendo apenas o5 “corumbas”®  gque
na epoca das colheitas, se deslocam da
Zona da Mata para o Agreste.

d) diminuwiram a fome e o0 desSemprego no
campo, devrido a expansdo da produgdo de
alimentos para a populagao e de matérias
primas para as indistrias.

e) intensificou-se o éxodo rural, em
decorréncia da maior concentragdo da

propriedade fundiaria e da=
transformacies nas relagies de trabalho
no campo.
M. 47 -
CARAJAE CENTRD ORIXIMIKL || Pocos DE
Fh LE MG BA CALDAS — MG
AECTREG RECTRED
MINERAL MIHERAL
EREDGHINANTE: PREPOMIHANTE:
T

Ho esquema acima, X e Y sdo, respectiva-

mente ,

a) manganés e bauxita.
bh) manganés e cobre.

c) cobre & cas=siterita.
d) ferro e cas=iterita.
e} ferro e hawxita.
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Refletindo sobre o desenho acima, em uma

area Tropical, podemos inferir que

a) em matas e hosgques, a grande oscilacdo
diuturna da temperatura mantém as nurens
baixas, fazemdo com gque chova mais.

b} em areas com escassa cokertura vegetal,
0 ar frio e =seco empurra as NUYEns para
cima, fazendo com gque chova menos.

C) 0 ar mais Wmido e gquente sohre as matas
e bosgques ocasiona maior regularidade
pluviométrica.

d) as pequenas amplitudes teéermicas sobre
ags plantagies produzem umna camada
estacionaria de ar imido, impedindo a
presenga de nurens haixas.

€) em areas COm abundante cobhertura
vegetal, o ar mais frio e rarefeito
facilita a descida das nuvens mais
pesadas .

M. 49 - Indigque a alternativa gue ndo

descreve corretamente uma caracteristica das

florestas tropicais imidas.

a) fpresentam a maior bhiodiversidade dos
biomas terrestres.

h) Ocupam areas de solos com alto teor e
nutrientes minerais.

c) Representam cerca de 40% de toda a
fitoma=ssa terrestre.

d}) & polinizacdn €& predominantemente feita
por animais e ndo pelo vento.

e) Sdo perenes, mas com uma gramle e
continua reciclagem de sua bhiomassa.

ABRIL/97|CPD-
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HM.50 - 0z desmatamentos, as gqueimadas, o
estabelecimento da agropecuaria extensiva
ou da agricultura itinerante, s=egquidos
pela lixiviacdo dos s0l05, podem
acarretar, nas zonas tropicais,

a) a exposicie de lateritas ou crostas

ferruginosas .

h) a alteragio da fertilidade dos solos
podzois .

c}) a concentragin excessiva de fosfatos
nos tchernozions.

d} o empoh recimento dos s0los de
pradarias.

e) o auento do latossolo nas regides

semi-aridas.

M.A1 - 0 II Plano Hacional de
Desenvolvimento criou, na década de 70, os
chamados “polos regionais”. Um deles, o

Polamazdnia, implicava carrear recursos e

viahilizar projetos destinados a areas

especificas, privilegiando

a) o setor de dindustrias de hase e a
infra-estrutura urhana.

bh) a reducdo das disparidades regionais,
atendendo as areas de maior pobreza.

c) os setores agropecuario e mineral.

d} a construgdo de hidrovias e a ampliagdo
do sistema rodoviario.

e} a demarcacgdo das terras indigenas e das
reservas extrativistas.

M.A2 - & existéncia de extensas areas

gsecas localizadas nas costas ocidentais

dos continentes em latitudes wvizinhas a

ambos os tropicos e determinada,

egzencialmente, pela

a) dindmica atmosférica controlada pela
gona de convergéncia intertropical.

b} presenga de areas de baixa pressdo
atmpsféerica.

c) alterndncia entre massas polares e
eifuatoriais em tais latitudes.

d) presenca de correntes maritimas gquentes
ao longo dos litorais.

e} presencga de correntes maritimas frias
ao longo dos litorais.
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M.53 - A rigida divisdo do trabalho do
taylorismb e a procura de mdo-de-obra
harata e de mercados nacionais estado
cedendo lugar as novas necessidades
industriai= do capitalismo detectadas, a
partir da década de 70, nos paises do
Horte.

Ecazesas
‘- ¥ apiezys
L JETeET Caftan
N wuropgaias

A figura acima ilustra essa nova maneira

de produzir, gue privilegia

a) as aliancas empresariais, restritas ao
interior de hlocos regionais, mas
dizsputando a hegemonia sobre mercados
supranacionais.

hy a economia de redes transnacionais,
multiplicando as trocas entre o mundo da
tecnologia, das indistrias e dos
Servigos.

c) a agdo de multinacionais que,

competindo pelo dominio da tecnologia,
colocam os mercados nacionaiz acima dos
imperativos da globalizacdo.

d) o papel da midia, padronizando as
informagies e criamdo necessidades de
consume de novos produtos industriais.

e} a modernizagdo da linha de montagem do
Fordismo, possibilitando a complexa
ampiiagdo da produgdo e do Cconsumb em
massa.

M. 54

— DObserve as figuras abaixo.

de Jju=ante para montante, a
correta das figuras é

a)
h})
c)
d)
e)

,

,

n

BB Ry BB
MOk MR

.
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FE Pré Cambriane  [[[Paleccéica ERMesozdica IlCenoadica

Ohserve a escala do tempo geoldgico para

identificar o5 processos naturais que

OCOYYer am, respectivamente nas eras

Paleozoica e Cenozoica.

a) Formagdo de jazidas carboniferas e
dobramentos do tipo alpino-himalaio.

b} Oscilagies do nivel do mar nos dltimos
periodo=s glaciaiz e formagdio das hacias
petroliferas do Oriente Méedio.

c) Configuragdo atual dos continentes e
oceanos € dobramentos do tipo alpino-
himalaio.

d) Formagdo das bacias petroliferas do
Oriente Médio e soterramento das flo-
restas que originaram o carvdo mineral.

e} Oscilagies do nivel do mar nos Altimos
periodos glaciais e configuragdo atual
doz continentes e oceanos.

M.A6G - Para alguns produtos agricolas
bra=sileiro=s, a producdio =e encontra
fortemente concentrada em um Unico estado.
Assinale a alternativa que faz
corretamente a associagao entre cada uma
das lavouwras indicadas e o0 estado omde =ua
produgio alcanga o maior percentual, na
atualidade.

M.58 - A tabela abaixe formece alguns
indicadores sobre demografia, saude e
educacdo no Brasil, Cuba, Paraguai e
Uruwguai , em 1992.

Pais | Popula- Popula-— Escolari- | Morta-
Gan Gan dade méadia | lidade
urbana adulta da infantil
LA alfaheti- | populagio (ofoo)

zada (%) adulta
(anos)

I &9 96.9 8.1 20

II T4 94.9 §.0 14

I1T 47 90. 8 4.9 47

Iv ™ §2.1 4.0 63

Identifigque o conjunto de indicadores gue
caracteriza, na ordem, o Bra=sil e Cuba.

a) IT e I

b) IIT e I

c) ITI e II

d) IV e IT

e} I¥ e III

M.50 - Heste final de século,
egpecialment e apos 0 encerramento da
guerra fria, recrudesceram, Em Vvarios
paises da Europa e da fsia, conflitos de
natureza etnica. Considere os conjuntos
abaixo, um incluindo grupo= em conflito
entre si e o outro regides da Europa e da
fisia.

arroz cana-de - cafe algoddo
agicar
al Bh 5F M 5FP
b RS N 5P PR
c) Bh PE PR PB
d) RS 5rP MG PR
el srP PE PR PE

HM.57 - Indigue a alternativa gue associa
corretamente um impacto ambiental a sua area
de ocorréncia na atualidade.

a) Contaminacdo de =0los e aguas pelo uso
intensivo de agrotoxicos , nas
monoculturas do noroeste do Bio Grande do
Sul.

b) Erosao de terragos e planicies flwriais
por jatos de agua uwsados em garimpos, no
swleste de Minas Gerai=s.

c) Cicatrizes no =o0lo e gramnde wvolume de
rejeitos resultantes da mineragdo do
carvdo a ceéeu aherto, nmo wvale do Itajai,
no norte de Santa Catarina.

d} Maré negra causada pela extragio de
petroleo, na plataforma continental da
Regido Horte do Brasil.

e) Empobrecimento dos =0los aremnsos pelos
desmatamentos e praticas inadequadas da
pecuaria, na regidoe de Ribeirdo Preto -
£P.
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Grupos em Regioes de
conflito conflito

I curdos e R Leste europeu
BeUs
rizinhos

II hutus e 5 S5ul da Europa
tut=is

ITT bhosnios e ¥ Oriente Medio
Servios

IV tchetchenos Z Sudeste da
€ Fussos fisia

Assinale a alternativa ue contém somente
aggociagies corretas.

a) Te¥, IT e Z, ITT e 5.
by Te5 IITe ¥, IV e R.
c) IeX¥, ITe Z, ITIT e 5.
d) Te¥, IIT e 5, IV e R.
e) TeZ, IIT e R, TV e ¥.
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M. 60 -
BRASIL - Populagio Urbana, em %,
por Begiic

1450 1560 1551

1580

1970

B

Com bhase no grafico acima e nos

conhecimentos gerais sohre o processo de

urbanizagdo no Brasil, € correto afirmar
que

a) uwm verdadeiro processo de urkanizagio
ocorreun apenas no 5SE, apesar de ter
havrido um crescimento urbano
generalizado nesse periodo.

b} a mudanga da capital para Brasilia e a
expansao da moderna agricultura de grdos
ajudam a entender porgue no €0 se
registrou o0 maior salto na taxa de
urbanizagao.

c) a estrutura de propriedades familiares,
favorecendo a permanéncia do homem no

campo , eritou, apos 1970, que a
urbanizagdo no 5 acompanhasse o ritmo do
SE.

d) as Superintendéncias Regionais, criadas

na década de 60, conseguiram frear o

rapido Processo de urbanizagao Em
andamento no HE.

e} a internacionalizagdo da Amazinia, com
a implantagdo de modernas agroindas-
trias, explica o modesto crescimento

urbhano na regido H.
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MATEMATICA

x v 4z = -7
M.61 - §x - 3y = -8
y + z = 1

Entdo, x + ¥ + £ & igual a

ay) -2
b) -1
c)y 0
a 1
ey 2
M.62 - Que mwmero deve ser somado ao

numerador e ao denominador da fragdo % para

fque ela tenha um aumento de 20%7?

a}
b}
)
d}
ey i

Wa W pD

M.63 - As retas r e s sdo perpendiculares e
interceptam-se no ponto (2,4). A reta =
passa pelo ponto (0,5). Uma eguagio da reta
r e

a) 2y + x = 10
h) ¥y=x+ 2

c) 2y - x =6

d) 2x + vy = 8
e) ¥y = 2x

M.64d - Ho retangulo abhaixo,
graus, de @ + [ €

o valor, em

a) 50

b) 90 S

c) 120 HH_E.-

d) 130 ‘\I 1

e) 220 s

M.565 - Durante wma viagem choveu 5 vezes. &

chura caia pela manhda ou a tarde, nunca o
dia todo. Houre 6 manhds e 3 tardes sem
chura. (uantos dias durou a viagem?

ay 6
by 7
cy &
dy 9
ey 10
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M.66 - 0 conjunto das raizes da egquagdo M.70 - 0 volume de um paralelepipedo reto

2 retingule & 240 om’. As areas de duas de suas

logm[x2) = |2og x| ¢ faces sdo 30 om® e 48 om’. A area total do
10 paralelepipedo, em cm, &

ay) {1}
b) {1, 100} ay 96
cy {10, 100} h} 118
dy {1, 10} c) 236
d) 240
el {xER|x}l]} ) 472
M.&7 - HWa figura abaixo, AP = 2 om, M.71l - Huma primeira fase de um campeonato
AB = 3 cm, a medida do angulo BAC & 30° e de xHadrez cada jogador joga uma vez contra

todos 0= demais. Hessa fase foram realizados

BD = DC, “me_‘u € ponto do lado AC. A 78 jogos. (Quantos eram os jogadores?
medida do lado BC , em om, @
aj) 10
a) 43 . b) 11
m 2 ) 12
c) 8 N T e) 14
d) -6 \\\. ﬂ M.72 - Para que a parabola ¥ = 2x° + mx + 5
e) '\E :: i ‘\n c nao intercepte a reta ¥ = 7, devemos ter
ay -4 < m< 4
68 . i " hym< -3 onm -4
M. - Ho papel gquadriculado da figura c)m>5oum< -5
abaixo, adota-se como unidade de caomprimento dy m=-5oum= "5
0 lado do ¢uadrado hachmrado. DE & paralelo ey m* 0
a BC . Para gque a area do tridngule ADF seja M.73 - Uma formiga resolveu andar de um

a metade da area do tridng ABC, a medida vértice a outro do prisma reto de hases

de AP , na unidade adotada, é triangulares AB{ e DEG, seguindo um trajeto

especial. Ela partiu do vértice &, percorreu

aj 2 [ toda a aresta perpendioular a base ABC, para

. em seguida caminhar toda a diagonal da face

by 4 = f"‘ ADGC e, finalmente, completom seu passeio

o} 3«.@ f:"" percorrendo a are?ta reversa a CG. A
/ formiga chegou ao vertice

d) &—E // a)

A A &
3 v b) B :
I C :
7 <) i
e) W3 wd d) D o i E
2 A D B e) E i
ic
M.62 - 0 wvalor, em reais, de uma pedra T
SEmMipreciosa & sempre mumericamente igual ao A B
quadr ado de sua massa, em gramas .
Infelirmente uma dessas pedras, de 8 gramas,
caiu e se partiu em dois pedagos. 0 prejuizo
foi o maior possivel. Em relagido ao valor
original, o prejuizo foi de
ay) 92%
bh) 80%
c) 50%
d) 20%
e) 18%
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M. 74 - A, B, ¢ e P =30 veértices
consecutivos de wuwm  hexagono regular. A
medida, em graus, de mwm dos drwmlos formados

pelas diagonais AC e BD é

a) 90
b) 100
c) 110
d) 120
e) 150

M.75 - 0 menor mimero natural r, diferente
de zero, yque torna o produto de 3888 por =
um cubo perfeito é

a) 6
h) 12
o) 15
d) 18
e) 24

M.76 - Sendo senu:=i, cuml](c:(E,
10 2

tem-se

i
aj senct(sen;(senﬂa
[
b sen;(senﬂ:(sen?ﬂ:
c) sen(:{sen:!(:{seng

i
d) senEa{senE { sen o

/4

e}y sen 20 4 sen o < se.n;

M.77 - Sendo i a unidade imaginaria (i% = -1)
perqunta-se: (mantos nimeros reais & existem

para os quais {(a + i}4 € um numero real?

aj)
b}
c)
d)
e) infinitos

[V R ]
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M.7TB - P({x) & uwm polinimio omjas raizes
formam uwma progressac geometrica de razao 2
e primeiro termo 2. 0 coeficiente do termo
de mais alto granm de P(x) & 1 e 0 termo
independente ¢é igual a 2. o
polindmio é

grau do

aj
b}
c)
d)
e)

=] &

==}

M.72 - Um cubo de aresta m esta inscrito em
uma semi-esfera de raio K de tal modo gque o=
vértices de mma das faces pertencem ao plano
efuatorial da semi-esfera e oS demais
rvértices pertencem a superficie da semi-
esfera. Entdo, m € igual a

M.B0 - Ha figura abaixo, A & um ponto do

plano cartesiano, com coordenadas (x,¥).
Sabendo (ue A esta localizado abaixo da reta
¥ e acima da reta s, tem-se

¥
A 5
2 -1 >/
; oI oz -
' -1
E

a}}r{%ey{—x+1
h}}r{%uu}r}—x+1
n}%(yey}—x+1

d) —x +1 <y < =
2

e}%(_v(—x+1
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1@ Fase, 2° Dia (08/12/1996) - Gabarito Prova M

M 01-C M 21-A M 41-E M 61-E
M 02-D M 22-E M 42-A M 62-B
M 03-A M 23-E M 43-C M 63-E
M 04-C M 24-A M 44-B M 64-D
M 05-B M 25-A M 45-D M 65-B
M 06-E M 26-D M 46-E M 66-B
M 07-D M 27-D M 47-E M 67-A
M 08-E M 28-D M 48-C M 68-A
M 09-B M 29-C M 49-B M 69-C
M 10-C M 30-C M 50-A M 70-C
M 11-A M 31-E M 51-C M 71-D
M 12-B M 32-B M 52-E M 72-A
M 13-B M 33-B M 53-B M 73-E
M 14-A M 34-A M 54-C M 74-D
M 15-E M 35-B M 55-A M 75-B
M 16-D M 36-C M 56-D M 76-D
M17-A M 37-D M 57-A M77-C
M 18-E M 38-B M 58-D M 78-C
M 19-C M 39-E M 59-D M 79-A
M 20-D M 40-C M 60-B M 80-E
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